
Entre août et décembre 2022, l'OIM France a mené une enquête auprès des ressortissants de pays tiers (RPT) déplacés d'Ukraine en France. L'étude vise à

recueillir des informations sur les profils, le parcours et les intentions des ressortissants non-ukrainiens qui ont fui l'Ukraine en raison du conflit armé. L'OIM
France a collecté ces informations sur le territoire national, avec en particulier le soutien de quatre ONGs (Entraide Pierre Valdo, France Fraternités, Pottal Fii

Bhantal France, Maison des Camerounais de France). Au total, 52 ressortissants étrangers déplacés d'Ukraine ont accepté de répondre volontairement et

anonymement à l'enquête menée par le personnel de l'OIM (47 entretiens en personne et 5 par téléphone). Les résultats sont basés sur un échantillon de

convenance, ce qui signifie que les résultats s'appliquent uniquement aux personnes interrogées dans le cadre de l'enquête, et non à la population générale.

Synthèse : D'un point de vue sociodémographique, 71 % des RPT interrogés sont des hommes et 58% d'entre eux sont originaires d'Afrique de l'Ouest et
d'Afrique centrale ; 73 % ont entre 18 et 30 ans. Environ 80 % des personnes interrogées sont étudiantes, dont 42 % inscrits en licence et 10 % en master. La

moitié des RPT résidaient en Ukraine depuis au moins trois ans avant le début du conflit. 71 % ont déclaré être célibataires, et parmi les personnes mariées,

près de la moitié le sont à des ressortissants ukrainiens. Environ 85 % des RPT ont voyagé avec des membres de leur famille ou des amis. Pour 73 % des

interviewés, la France était la destination envisagée. Parmi eux, 40 % justifient leur choix par leur connaissance de la langue française. Les personnes interrogées

ont indiqué avoir fait face pendant le voyage à différentes difficultés, dont l'extorsion, la coercition, les menaces ainsi que le stress (environ 70 %). Plus de 50 %
des RPT ont déclaré avoir subi de la discrimination, de la xénophobie et du racisme, en particulier lors du passage de la frontière pour quitter l'Ukraine. Les

RPT ont fait état de besoins immédiats en matière d'obtention de permis de séjour (65%), de soins médicaux (46%) ou encore de logement

temporaire (42%).
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Les opinions exprimées dans cette publication sont celles des auteurs et ne représentent pas nécessairement celles de l’Organisation internationale pour les migrations (OIM). Les désignations
employées et la présentation des documents dans cet ouvrage n’impliquent pas l’expression par l’OIM d’une quelconque opinion quant au statut juridique d’un pays, d’un territoire, d’une ville ou
d’une zone, ou de ses autorités, ou concernant ses frontières ou ses limites.
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PAYS D’ORIGINE # RÉPONSES

CAMEROUN 14

ALGÉRIE 9

CÔTE D'IVOIRE 8

GUINÉE 6

ARMÉNIE 5

RÉPUBLIQUE DEMOCRATIQUE DU 

CONGO
3

FÉDÉRATION DE RUSSIE 3

COMORES 1

BURKINA FASO 1

NIGÉRIA 1

MOLDAVIE 1

Près de la moitié sont mariés à des ressortissants ukrainiens

DONNÉES DÉMOGRAPHIQUES

Homme

Femme

71%

29%
30

ans (en moyenne)

GENRE ÂGE
Tranche d’âge

ORIGINE

DURÉE DE SÉJOUR EN UKRAINE STATUT MATRIMONIAL

L’âge moyen est de 30 ans pour les hommes et de 28 ans pour les femmes

Afrique Australe - 8%

Moyen-Orient & 

Afrique du Nord - 17%

Europe du Sud-Est, Europe de l 'Est et Asie centrale - 17%

Afrique de l'Ouest et Afrique Centrale - 58%

Cette carte est uniquement destinée à
des fins d’illustration. Les noms et les
frontières figurant sur cette carte ne
reflètent en aucun cas une approbation
ou une reconnaissance officielle de la
part de l'OIM.

73%

17%
4% 6%

18-30 31-40 41-50 50+

RÉPONSE AU CONFLIT EN UKRAINE | 2022 | FRANCE
Enquête auprès de ressortissants étrangers déplacés d’Ukraine

Publ ication: 24 février 2023

L'OI M reconnaît l a div ersité d es identit és de g enre, ma is pour les
besoins du prés ent rapport, une cla ssif ic ation binaire est utilis ée

pour correspondre aux données disponibles.

71%

21%

6% 2%

Célibataire /

Jamais marié

Marié Union

consensuelle

Séparé

35%

15%

29%

21%

Moins d'un an Entre 1 et 2 ans Entre 3 et 5 ans Plus de 5 ans

mailto:iomparis@iom.int


STATUT SOCIO-ÉCONOMIQUE

NIVEAU D'ÉDUCATION % RÉPONSES

SECONDAIRE 31%

LICENCE 37%

MASTER 15%

FORMATION PROFESSIONNELLE 17%
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Perspectives 

d’emploi pour les 

personnes ayant 

déclaré souhaiter 

t ravailler en France

STATUT PROFESSIONNEL EN UKRAINE % RÉPONSES

EMPLOYÉ 8%

ETUDIANT 79%

SANS EMPLOI, NE CHERCHE PAS 4%

TRAVAILLEUR INDÉPENDANT 9%

ÉDUCATION

Sur les 79% de personnes interrogées qui ont indiqué être en

Ukraine pour étudier, 42% préparaient un diplôme de licence et

10% un diplôme de master.

EMPLOI

79% des personnes interrogées en France étaient étudiants avant

de quitter l'Ukraine et 8% étaient employés (en plus de 10% de

travailleurs indépendants).

DÉPART DEPUIS L'UKRAINE

VOYAGE

MODALITÉS DE VOYAGE

12% ont la issé des membres de la 
fami lle en Ukraine 85% ont quitté l'Ukraine avec de 

la  famille ou des amis.
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Déjà employé

8%

A reçu une offre 

d’emploi

42%

En recherche d’emploi

50%

75% DES 
PERSONNES 

INTERROGÉES ONT 
QUITTÉ L'UKRAINE 
FIN FÉVRIER 2022

67% DES 
PERSONNES 

INTERROGÉES 
SONT ARRIVÉES EN 
FRANCE EN MARS 

2022

PRINCIPAUX PAYS 
DE TRANSIT :
POLOGNE & 
ALLEMAGNE
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Ne sait pas

29%

Non

58%

Oui

13%

TOP 5 DES SOURCES D'INFORMATION SUR 

LA FRANCE*
% RÉPONSES

ONGs 79%

AMIS 27%

RÉSEAUX SOCIAUX/INTERNET 15%

DIASPORA 12%

FAMILLE 10%

ENJEUX SÉCURITAIRES PENDANT LE VOYAGE*

INTENTIONS ET PERSPECTIVES

DESTINATION EN PARTANT D'UKRAINE

Pour 73 % des ressortissants de pays tiers interrogés, la France était la

destination envisagée lorsqu'ils ont quitté l'Ukraine. 40 % d'entre eux
étant francophones, la France était plus accessible en raison de la langue.

Un tiers d'entre eux ont mentionné que la possibilité de poursuivre leurs

études était une autre source de motivation et 29 % ont été

motivés par la présence de leur réseau familial et amical en France.

INTENTIONS

PRÉVOIT DE 

RENTRER EN 

UKRAINE
TITRE DE SEJOUR 65%

SOINS MÉDICAUX 46%

LOGEMENT TEMPORAIRE 42%

ACCÈS À L'ÉDUCATION 23%

SOUTIEN PSYCHOSOCIAL 19%

EMPLOI 17%

COURS DE LANGUE 10%

NOURRITURE 6%

AUCUN 6%

RÉUNIFICATION FAMILIALE 2%

BESOINS EN FRANCE *

INFORMATIONS SUR LA FRANCE

VULNÉRABILITÉS
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BESOINS

Non

48%

Oui

52%

ACCÈS AUX 

SOINS DE 

SANTÉ 

PRINCIPAUX MOYENS DE 

SUBSISTANCE *

RA ISONS MOTIVANT LE CHOIX DE LA FRANCE* % RÉP ONSES

LANGUE 40%

ÉTUDES 33%

FAMILLE ET AMIS DÉJÀ EN FRANCE 29%

AUTRE 17%

SYSTÈME SOCIAL 8%

CHOIX DU GROUPE SUIVI 2%

Ne sait pas; 

15%

Ne prévoit pas de rester; 6%

Prévoit de rester sur le long terme; 79%

VOLONTÉ DE RESTER EN FRANCE

*Réponses multiples possibles. Réponses exprimées en pourcentage des répondants
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2%8%
17%

73%

Je ne sais pasJe n'avais pas de

destination prévue

Un autre paysFrance

69%

69%

65%

50%

40%

19%

4%

4%

4%

Extorsion/Coercition/Menaces

Stress

Discriminatio ou xénophobie

Racisme

Violences

Non

Autre

Exploitation

Enlèvement

15% 17% 17%
23%

52%

Soutien de

la diaspora

en France

Soutien de

l'État

ONG Épargne

personnelle

Soutien de

la fam ille et

des amis
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